Corriente eléctrica

Los electrones en un conductor metalico aislado se
mueven de forma aleatoria. Es decir, no hay movimiento
neto de carga en la direccién del conductor (a).

Si conectamos los extremos del conductor a una bateria
(generando una diferencia de potencial) logramos o
producir un campo eléctrico dentro del conductor (b).
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Convencion: la direccion de la corriente es la =St =)
direccion en la que se moverian las cargas g

POSITIVAS, aun cuando los portadores de carga
sean negativos.



Analogia con un sistema hidraulico

DIFERENCIA DE POTENCIAL
ELECTRICO (TENSION)

RESISTENCIA

> » CORRIENTE b >

Esperamos que al aumentar la diferencia de nivel del agua, el agua circulara con mayor
rapidez.

A su vez, al disminuir el ancho de la tuberia, tendremos mayor resistencia al paso de
agua.



Ley de Ohm

La corriente eléctrica I que se obtiene al aplicar una
diferencia de potencial V es:

V=IxR

Donde R es la resistencia (depende del material, de su
largo y del ancho de su seccién).

Unidades: Corriente (ampere, A), Voltaje (volt, V) y
Resistencia (ohm, Q)

Algunos materiales no cumplen con la ley de
Ohm (ej. los diodos).
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Ingredientes de un circuito eléctrico

En primer lugar estudiaremos circuitos de corriente 1°
continua (CC). Es decir, circuitos por los que circula una L
corriente que no varia en el tiempo y no cambia de ;",I e l
sentido. B

1 - Algo que me haga mover las cargas eléctricas o)
(fuente 6 fuerza electromotriz 6 fem).

—_— ©
N T
2 - Un objetivo por el que mover las cargas (prender @ |
una lampara). Es decir, un objeto que requiere energia \ ) h

para funcionar. Esos objetos los llamaremos resistencias '75

(®). S — .




Circuito eléctrico simple

Comentario: vamos a despreciar la resistencia de los cables.

V. =0yaquesibienI#0,R=0—V =V
BA A B

A e B
CB = VC - VB =-I*R (ley de Ohm) Pila )
E.— R_;i
V_=0yaquesibienI#0,R=0—V =V
DC C D
V _=fem (ej.3V) D —1 C
AD

2% Ley de Kirchhoff: la suma algebraica de las diferencias de potencial en un circuito
cerrado es cero. Es decir, que O = VAA = VBA + VCB + VDC + VAD =0-I*R+0 + fem —

I=fem/R



Reglas

Se debe asumir un sentido de la corriente eléctricay el
sentido de movimiento a través del circuito (conviene que
sean la misma).

- Si una resistencia se recorre en el sentido de la corriente, la
diferencia de potencial es -I*R, en la direccién opuesta es I*R.

- Si la fem se recorre del polo negativo al positivo la diferencia
de potencial es +fem, en la direccién opuesta es -fem.

Si asumimos un sentido de la corriente y la misma nos da
negativa, quiere decir que su sentido es opuesto al que se
asumio.

0=V. =V +V +V +V_ =0-I*'R+0-fem— I =-fem/R
DD CD BC AB DA

A — 1
Pila
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Resistencias en serie I

D I C
VAYAYA VA AVAYA
R1= 60 Ri=60 R1=60
I | |
=y R2-30 % - R2-30 % -T- %V R2=30 %
+ + +
R3=50 R3=50 R3=50
VAVAYA AVAYA VAVAA
I - A I - B

0=V =V +V_+V_+V =-I*R—I*R I*R +fem——I(R+R+R)+4V—
AA BA CB DC

AD

“IR +4V—1-4V/R  —~I=028A

equiv equiv

Las resistencias Rl,R2 yR3 estan en serie (sobre ellas circula la misma corriente).

Rein =Y _ R,

11




Resistencias en paralelo

/ A g B C A Terrman. B
.5 N : .5 N + Pila
_—¥ § R, g R, _—i é R, % R, -I_;..-f Rj_-;
fl !2‘4' !I !2+
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1 Ley de Kirchhoff: en un nodo (lugar donde se unen varios cables), la suma de todas

las corrientes que llegan y salen de él es igual a cero. Es decir, no hay acumulacién de
carga (I=I +1 ).

Sabemos queV_ =V yqueV_=V _ _EntoncesV_=V =V
BA CB ED FE EB DC

PeroV_=V=-1*R yV_ =V=-1*R_.Entonces,V/R =V/R +V/R
EB 1 1 DC 2 2 equiv 1 2

1 1
Las resistencias Rly R2 estan en paralelo (estdn al mismo potencial). |R, quiv o ; R_n




Ejercicio 2
Para el circuito representado en la figura de la derecha:

(a) Calcular las corrientes de ramas y de mallas.
(b) Repetir después de cambiar una de las resistencias de 122 por una
de 6 €.

(¢) Calcular la potencia disipada por cada resistencia y la entregada
por la fuente en los puntos anteriores. Verificar que la condicién
para la maxima transferencia de potencia se cumple.

(d) Calcular el consumo en kWh luego de dos dias de funcionamiento
en los dos casos.
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Ejercicio 4

En el circuito de la figura calcular: I 1| A
(a) la resistencia equivalente vista desde la fuente. 12V AR _1'5 "
(b) la corriente i y la caida de potencial entre los puntos B y C. | \/Eﬁ/‘ «

(c) la potencia entregada por la fuente. 30 - .




Ejercicio 4
En el circuito de la figura calcular: | |

(a) la resistencia equivalente vista desde la fuente.

(b) la corriente i y la caida de potencial entre los puntos B y C. AR

(c) la potencia entregada por la fuente. 30




Ejercicio 3 derecha

Para el circuito que muestra la figura de la jzguiesdsr: calcular: lifl"-' 70
IF A
_ |
(a) las corrientes i1 e is. it io 50§ :sv
(b) la diferencia de potencial entre los puntos C y D. _ 'f; II'l b
i 183V
(¢) la potencia disipada por las resistencias de 5. ! I||= N

(d) Se coloca un amperimetro en serie con la bateria de 20V. ;Qué

corriente mide si la resistencia interna del amperimetro es R, =
107
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(d)

Ejercicio 3 derecha
Para el circuito que muestra la figura de la jzguieseds; calcular:
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las corrientes 71 e io.

la diferencia de potencial entre los puntos C y D.

la potencia disipada por las resistencias de 5 (2.

Se coloca un amperimetro en serie con la bateria de 20V. ;Qué
corriente mide si la resistencia interna del amperimetro es R, =
107
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Teorema de Thévenin

Podemos sustituir un circuito eléctrico (no importa lo complicado que sea), por otro
mas simple con una dnica resistencia (Rth) y una unica fuente (Vth).

- La resistencia (Rth) se calcula “cortocircuitando” (sacando) las fuentes.

- La fuente (V) corresponde a la diferencia de potencial entre Ay B.

black hox

oB o B




Ejercicio 6

(a)

(b)

(c)

(d)

Obtener el circuito equivalente de Thevenin para el puente de
la figura -conocido como puente de Wheatstone- visto desde los
puntos A y B.

Entre A y B se conecta un galvanémetro de resistencia interna R.
Calcular Ia corriente que circula por él en funcién de €, Ry, Ry, R3,
R, y R.

Determine la relacion entre las resistencias para la cual la corriente
que circula por el amperimetro es nula. Esta se llama condicién
de equilibrio del puente y se emplea para medir con precision

resistencias.

Hallar la potencia disipada por el galvanometro cuando: € = 1V,

Ri=11Q Ri=Ry=R3;=1Q0yR=01Q.
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(b) Entre A v B se conecta un galvanémetro de resistencia interna R.
Calcular la corriente que circula por él en funcién de ¢, Ry, Rs, R3,
R4 i R.

(c) Determine la relacién entre las resistencias para la cual la corriente
que circula por el amperimetro es nula. Esta se llama condicion
de equilibrio del puente y se emplea para medir con precision

resistencias.

(d) Hallar la potencia disipada por el galvanémetro cuando: € = 1V,

Ri=11Q Ri=Ry=R;3=10yR=0.1Q.

(b,c)
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